


 
1. Цели освоения дисциплины 
Целью освоения дисциплины «Бухгалтерский учет» является 

формирование совокупности теоретических знаний и практических навыков 
по бухгалтерскому учету, формированию бухгалтерской отчетности. 

 
2. Место дисциплины в структуре ООП  
Дисциплина «Бухгалтерский учет» (Б1.В.09) относится к дисциплинам 

части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 
Дисциплины (модули) подготовки бакалавра по направлению подготовки 
«Прикладная информатика» профилю «Прикладная информатика в 
экономике». Дисциплина «Бухгалтерский учет» реализуется в 8 семестре. 

Для изучения дисциплины необходимы компетенции, сформированные 
в результате изучения дисциплины «Экономика фирмы».  

Компетенции, сформированные при изучении данной дисциплины, 
могут быть полезны при выполнении и защите выпускной 
квалификационной работы. 

 
3. Результаты обучения по дисциплине 

 
Код и 

наименование 
компетенции 

Код и наименование 
индикатора (индикаторов) 
достижения компетенции 

Результаты обучения 

УК-2 Способен 
определять круг задач 
в рамках поставленной 
цели и выбирать 
оптимальные способы 
их решения, исходя из 
действующих 
правовых норм, 
имеющихся ресурсов и 
ограничений (часть) 

1.1_Б.УК-2. Формулирует в рамках 
поставленной цели проекта 
совокупность взаимосвязанных 
задач, обеспечивающих ее 
достижение. Определяет ожидаемые 
результаты решения выделенных 
задач. 
 

Знать: 
- задачи бухгалтерского учета 
 Уметь:   
- формулировать задачи 
бухгалтерского учета на 
конкретном предприятии 
 Владеть:  
- навыками определения 
ожидаемых результатов 
решения выделенных задач по 
бухгалтерскому учету 

ПК-5 Способен 
моделировать 
прикладные (бизнес) 
процессы и 
предметную область 
(часть) 

3.1_Б.ПК-5. Собирает исходные 
данные у заказчика; разрабатывает 
модели бизнес-процессов; согласует 
с заказчиком модели бизнес-
процессов; утверждает у заказчика 
модели бизнес-процессов; 
анализирует функциональные 
разрывы и корректирует на этой 
основе существующие модели 
бизнес-процессов; согласует с 
заказчиком предлагаемые 
изменения; утверждает у заказчика 
предлагаемые изменения. 

Знать: 
- порядок обобщения данных 
учета и составления 
финансовой отчетности 
 Уметь:  
- вести регистрацию и 
накопление данных 
посредством двойной записи, 
по простой системе; 
 Владеть:  
- навыками заполнения 
первичных документов по 
отражению хозяйственных 
операций 



ПК -12 Способен 
выявлять бизнес-
проблемы или бизнес-
возможности (часть) 

1.1_Б.ПК-12. Грамотно использует 
информацию о: методах, техниках, 
процессах и инструментах 
управления требованиями 
заинтересованных сторон; 
предметной области и специфике 
деятельности организации в объеме, 
достаточном для решения задач 
бизнес-анализа; теории 
межличностной и групповой 
коммуникации в деловом 
взаимодействии; теории 
конфликтов; языках визуального 
моделирования; теории управления 
рисками; теории систем. 

Знать: 
- методологию формирования 
учетных показателей 
 Уметь:  
- грамотно использовать 
информацию о: методах, 
техниках, процессах и 
инструментах управления 
требованиями 
заинтересованных сторон; 
- грамотно использовать 
информацию о предметной 
области и специфике 
деятельности организации в 
объеме, достаточном для 
решения задач бухгалтерского 
учета 
 Владеть:  
- навыками решения 
ситуационных задач, связанных 
с наличием и движением 
объектов бухгалтерского 
наблюдения 

ПК-13 Способен 
формировать 
возможные решения 
на основе 
разработанных 
целевых показателей, 
дать анализ и 
обоснование 
выбранного решения 
(часть) 

4.1_Б.ПК-13. Выявляет, собирает и 
анализирует информацию бизнес-
анализа для формирования 
возможных решений; описывает 
возможные решения; анализирует 
решения с точки зрения достижения 
целевых показателей решений; 
оценивает ресурсы, необходимые 
для реализации решений; оценивает 
эффективность каждого варианта 
решения как соотношения между 
ожидаемым уровнем использования 
ресурсов и ожидаемой ценностью; 
выбирает решения для реализации в 
составе группы экспертов. 

Знать: 
- различные способы оценки 
объектов бухгалтерского учета 
в соответствии с 
законодательством РФ  
Уметь:  
- выявлять, собирать и 
анализировать информацию 
бизнес-анализа для 
формирования возможных 
решений  
Владеть:  
- навыками применения 
различных методов оценки 
объектов бухгалтерского учета 
в зависимости от специфики 
деятельности предприятия 

 

 
4. Структура и содержание дисциплины  

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 часов. 
№ 
п
/
п 

Раздел 
дисциплины 

Сем
естр 

Недел
я 

семест
ра 

Виды учебной работы, включая 
самостоятельную работу студентов и 

трудоемкость (в часах) 

Формы 
текущего 
контроля 
успеваемо

сти (по 
неделям 

семестра)  
Формы 

промежуто
чной 

аттестаци

Лек
ции 

Лаб
орат
орна
я 
рабо
та 

Практически
е занятия 

КСР Сам
осто
ятел
ьная 
рабо
та 

Общ
ая 
труд
оем
кост
ь 

Из 
них –
практ
ическ
ая 
подго



товка и (по 
семестрам

) 
1 Сущность, 

методы 
бухгалтерског
о учета  

8 24-25 2  3   4 устный 
опрос,  

тестирован
ие, 

разбор 
практическ
их задач, 

заполнение 
бухгалтерс

кой 
документа

ции, 
формирова

ние 
финансово

й 
отчетности 

2 Учет 
денежных 
средств 

8 26-27 2 2 2   4 тестирован
ие, 

разбор 
практическ

их задач 
3 Учет 

внеоборотных 
активов 

8 28-29 2 2 2  1 4 тестирован
ие, разбор 
практическ

их задач 
4 Учет 

материально-
производстве
нных запасов 

8 30-31 2 2 2  1 4 разбор 
практическ
их задач, 

заполнение 
бухгалтерс

кой 
документа

ции, 
формирова

ние 
финансово

й 
отчетности 

5 Учет оплаты 
труда 

8 32-33 1 1 2   4 разбор 
практическ
их задач, 

заполнение 
бухгалтерс

кой 
документа

ции, 
формирова

ние 



финансово
й 

отчетности 
6 Учет расчетов 

по налогам и 
сборам 

8 34 1 2 1   9 разбор 
практическ

их задач 
7 Учет 

финансовых 
результатов и 
финансовая 
отчетность 
организации 

8 35 1 2 1   10 тестирован
ие, разбор 
практическ
их задач,  

заполнение 
бухгалтерс

кой 
документа

ции, 
формирова

ние 
финансово

й 
отчетности 

8 Анализ 
финансового 
состояния 
предприятия 

8 36  1    10 разбор 
практическ

их задач 

9 Промежуточ
ная 
аттестация:  
18 часов 

8        экзамен 

1
0 

Итого за 8 
семестр: 108 
часов 

  13 13 13  2 49  

 
 

Содержание учебной дисциплины 
Тема 1. Теоретические основы бухгалтерского учета. 

Сущность хозяйственного учета. Виды учета: статистический, 
оперативный, бухгалтерский. Учетные измерители: натуральные, трудовые, 
денежные. Основные задачи бухгалтерского учета. Пользователи 
бухгалтерской информации: внутренние, внешние. Нормативное 
регулирование бухгалтерского учета в РФ. Международные стандарты 
финансовой отчетности. 

Методы бухгалтерского учета. Документирование. Бухгалтерский 
документ. Инвентаризация. Оценка. Калькуляция. Бухгалтерский баланс. 
Типы хозяйственных операций. Отчетность. Счета бухгалтерского учета. 
Двойная запись. Активные счета. Пассивные счета. Активно-пассивные 
счета. Корреспонденция счетов. Синтетические счета. Аналитические счета. 
Субсчета. Оборотные ведомости. План счетов.  
 
 



Тема 2. Учет денежных средств. 
Учет кассовых операций, денежных документов и расчетов с 

подотчетными лицами. Учет денежных средств в кассе. Правила кассовых 
операций, установленные ЦБ РФ. Лимит денежных средств в кассе 
предприятия. Предельно допустимая величина денежных средств для расчета 
наличными деньгами по одной сделке между юридическими лицами. 
Использование наличных денег предприятия. Применение контрольно-
кассовых машин. Кассовые документы и отчетность. Денежные документы. 
Порядок расчетов с подотчетными лицами предприятия.  

Учет операций по расчетным счетам в банках. Порядок открытия 
расчетного счета. Учет операций по специальным счетам в банках. Формы 
безналичных расчетов: расчеты платежными поручениями, расчеты по 
инкассо, расчеты по аккредитиву, расчет чеками. Принцип учета и оценки 
дебиторской задолженности. Состав дебиторской задолженности. Порядок 
списания дебиторской задолженности, по которой истек срок исковой 
давности. Синтетический учет операций с денежными средствами.    
 
Тема 3. Учет внеоборотных активов. 

Вложения во внеоборотные активы как объект бухгалтерского учета. 
Основные средства: понятие и классификация. Оценка основных средств. 
Первоначальная стоимость. Переоценка основных средств. Текущая 
(восстановительная) стоимость. Остаточная стоимость. Учет поступления 
основных средств. Единица учета основных средств. Основные регистры 
аналитического учета. Синтетический учет движения основных средств. 
Износ основных средств. Учет амортизации основных средств. Методы 
начисления амортизации: линейный, метод уменьшаемого остатка, метод 
списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования, 
метод списания стоимости пропорционально объему продукции (работ). 
Учет расходов на ремонт основных средств. Учет выбытия основных средств. 
Раскрытие информации об основных средствах в бухгалтерской отчетности. 
Нематериальные активы: понятие и классификация. Деловая репутация 
организации. Оценка нематериальных активов. Первоначальная стоимость 
нематериальных активов. Остаточная стоимость. Текущая рыночная 
стоимость. Учет поступления нематериальных активов. Учет выбытия 
нематериальных активов. Синтетический учет движения нематериальных 
активов. Аналитический учет нематериальных активов. Амортизация  
нематериальных активов. Раскрытие информации  о нематериальных активах 
в бухгалтерской отчетности.  

Финансовые вложения: понятие, виды. Оценка финансовых вложений. 
Первоначальная стоимость финансовых вложений. Последующая оценка 
финансовых вложений. Учет операций с финансовыми вложениями. 
Выбытие финансовых вложений. Раскрытие информации  о финансовых 
вложениях в бухгалтерской отчетности.  
 
Тема 4. Учет материально-производственных запасов. 



Материально-производственные запасы: понятие, классификация. Учет 
поступления, использования материалов. Методы оценка себестоимости 
израсходованных материалов: по себестоимости каждой единицы, по средней 
себестоимости, по себестоимости первых по времени закупок (метод 
ФИФО). Учет продажи и прочего выбытия материалов. Синтетический учет 
материально-производственных запасов. Документальное оформление 
поступления и расхода  материально-производственных запасов. Раскрытие 
информации  о материально-производственных запасах в бухгалтерской 
отчетности. Понятие готовой продукции. Основные задачи бухгалтерского 
учета готовой продукции. Учет поступления готовой продукции. Учет 
выпуска готовой продукции в оценке по фактической производственной 
себестоимости. Учет выпуска готовой продукции в оценке по нормативной 
себестоимости. Учет реализации готовой продукции. Особенности учета 
реализации. Корреспонденция счетов по операциям учета готовой продукции 
и ее реализации. Расходы по обычным видам деятельности: их состав. 
Прочие расходы: операционные, внереализационные, чрезвычайные. 
Себестоимость продукции. Производственная себестоимость. Классификация 
расходов для исчисления себестоимости продукции: по назначению 
(основные, накладные), по способу включения затрат в себестоимость 
(прямые и косвенные), по характеру взаимосвязи затрат с объемом 
производства (постоянные, переменные). Общая схема учета затрат на 
производство. Учет расходов на продажу. Общие принципы формирования и 
калькулирования себестоимости готовой продукции (работ, услуг).  
 
Тема 5. Учет труда и его оплаты. 
Понятие заработной платы, оплаты труда. Состав расходов организации на 
оплату труда. Виды оплаты труда: основная, дополнительная. Формы оплаты 
труда: повременная, сдельная, комиссионная. Порядок начисления средств на 
оплату труда. Фонд заработной платы. Оплата очередных отпусков. Пособия 
по временной нетрудоспособности. Документы по учету личного состава, 
труда и его оплаты. Обязательные удержания из заработной платы: налог на 
доходы физических лиц, удержания по исполнительным листам. Удержания 
из заработной платы по инициативе работодателя. Удержания из заработной 
платы по инициативе работника. Расчеты по социальному страхованию и 
обеспечению. Синтетический учет расчетов по оплате труда.  
 
Тема 6. Учет расчетов по налогам и сборам. 
 Общий режим налогообложения. Специальные режимы 
налогообложения: особенности применения УСН, ЕНВД, ПСН. Особенности 
отражения налогов на счетах бухгалтерского учета.  
 
Тема 7. Учет финансовых результатов и финансовая отчетность организации.
 Общая схема учета бухгалтерской и чистой прибыли коммерческой 
организации. Финансовый результат деятельности организации. 
Бухгалтерская прибыль (убыток). Учет прочих доходов и расходов 



организации. Понятие чистой прибыли. Налогообложение прибыли и его 
отражение в бухгалтерском учете. Реформация бухгалтерского баланса. Учет 
нераспределенной прибыли (непокрытого убытка) отчетного года и прошлых 
лет. Раскрытие информации  о финансовых результатах в бухгалтерской 
отчетности.  
 Бухгалтерская отчетность: назначение, виды. Годовая бухгалтерская 
отчетность. Общие требования к бухгалтерской отчетности. Правила оценки 
статей бухгалтерского баланса. Отчет о прибылях и убытках. Пояснения к 
бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. Отчет об 
изменениях капитала. Отчет о движении денежных средств. Пояснительная 
записка к годовой бухгалтерской отчетности. Публичность бухгалтерской 
отчетности. Цели и содержание бухгалтерской отчетности.  
 
Тема 8. Анализ финансового состояния предприятия. 

Сущность, задачи, методика финансового анализа деятельности 
предприятия. Показатели ликвидности предприятия. Показатели управления 
активами. Показатели управления источниками хозяйственных средств. 
Показатели рентабельности. 

 
5. Образовательные технологии, применяемые при освоении 

дисциплины 
В соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению 09.03.03 

Прикладная информатика реализация компетентностного подхода для 
данной дисциплины предусматривает широкое использование в учебном 
процессе активных и интерактивных форм проведения занятий, которые 
заключаются в том, что при проведении аудиторных занятий вводятся 
разнообразные формы, в том числе: разбор в интерактивном режиме 
практических примеров, в сочетании с внеаудиторной работой студентов с 
целью формирования и развития профессиональных навыков и компетенций 
обучающихся. 

В соответствии с требованиями ФГОС ВО подготовка обучающихся по 
данной дисциплине предусматривает использование в учебном процессе 
активных и интерактивных форм проведения лекционных занятий с 
рассмотрением реальных хозяйственных ситуаций на предприятии. На 
практических занятиях осуществляется совместный разбор в интерактивном 
режиме конкретных ситуаций, возникающих в сфере бухгалтерского учета, 
проведение деловых игр, решение практических задач бухгалтерского учета. 

В соответствии с учебным планом из 26 часов практических занятий 
предусмотрено 13 часов лабораторной работы. Во время этих занятий 
предусматривается заполнение бухгалтерской документации и финансовой 
отчетности по рассматриваемым разделам: отчет о финансовых результатах 
(форма 2), заполнение оборотных ведомостей, кассовой книги, инвентарных 
карт, накладных, счетов-фактур, расчетно-платежных ведомостей, лицевых 
счетов. 

Пример задания для лабораторной работы. 



Составьте проводки, заполните оборотную ведомость. Заполните бухгалтерский баланс 
(форма 1). 
Исходные данные: остатки по счетам ООО «Вега» на 01.04.20__      г. (руб.): 
 
Основные средства                                                             4464100 
Товары 74200 
Касса 201000 
Расчетные счета 700000 
Расчеты с подотчетными лицами 6000 
Расчеты с покупателями 20500 
Уставный капитал 4452400 
Нераспределенная прибыль 668000 
Расчеты с персоналом по оплате труда 220700 
Расчеты по социальному страхованию и обеспечению  20000 
Расчеты по налогам и сборам 1 0200 
Долгосрочные кредиты банков 34500 
Расчеты с поставщиками 60 000 
 
Хозяйственные операции за апрель 20 __ г.: 
1. Поступили товары от ООО «Промстав»  на сумму 156 000 руб. 
2. Выдано  из  кассы  Иванову  В.Н.  по  авансовому отчету № 32   в  возмещение 
перерасхода 560 руб. 
3. На   основании   расчетно-платежной    ведомости       выдана    заработная   плата 
работникам за март 20 _______ г. 123 600 руб. 
4. Осуществлен возврат подотчетной суммы - 200 руб. от Слепова А.С. в кассу по 
авансовому отчету №22. 
5. Сдана торговая выручка на расчетный счет из кассы в сумме 60 000 руб. 
6. Выдано из кассы Макаровой RB. подотчет на хозяйственные расходы 1200  руб. 
7. Зачислен на расчетный счет краткосрочный кредит от ЗАО «Волгабанк» 500 000 
руб. 
8. Перечислены налоги с расчетного счета 12 500 руб. 
9. Зав.   складом   Орловым   СЮ.   погашена   сумма   недостачи,   выявленная   при 
инвентаризации 200 руб. 

 
Моделирование ситуаций происходит в реальной атмосфере делового 

сотрудничества и дружественного взаимодействия как в очной форме, так и 
через Интернет. 

При обучении инвалидов и лиц с ограниченными возможностями 
используются подходы, способствующие созданию безбарьерной 
образовательной среды: технологии дифференциации и индивидуализации 
обучения, применение соответствующих методик по работе с инвалидами, 
использование средств дистанционного общения. 

 
6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы 

студентов. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, 
промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины. 

 
К основным учебно-методическим средствам обеспечения 

самостоятельной работы студентов относятся ресурсы научной библиотеки 



СГУ, электронные учебно-методические пособия, представленные на сайте 
СГУ (http://nto.immpu.sgu.ru/innovations/publications), материалы учебно-
методических комплексов кафедры, размещенные во внутренней сети 
экономического факультета, позволяющие, в частности, осуществлять 
самоконтроль средствами электронного тестирования по каждой теме в 
отдельности, по курсу в целом с целью промежуточного закрепления знаний, 
умений и владений в рамках изучаемой дисциплины. 

При изучении дисциплины предусмотрены следующие виды 
самостоятельной работы обучающихся: 
 разбор некоторых вопросов лекционного материала 
 самостоятельное изучение указанных теоретических вопросов 
 решение задач по темам практических занятий 
 промежуточное тестирование 
 контрольные работы 
 выполнение домашних заданий 

 
Пример вопросов для промежуточной аттестации (экзамена) 

1. Определение, основные задачи бухгалтерского учета. Основные 
нормативные документы, регулирующие ведение бухгалтерского учета в РФ. 
2. Предмет и объекты бухгалтерского учета. 
3. Внеоборотные активы предприятия. 
4. Оборотные активы предприятия. 
5. Классификация имущества по источникам образования. 
6.  Бухгалтерский баланс: сущность, структура, виды. Типовые изменения 
в балансе, вызываемые хозяйственными операциями. 
7.  Счета бухгалтерского учета: сущность, виды. Двойная запись. План 
счетов. 
8.   Учет наличных денежных средств в кассе предприятия. Правила 
кассовых операций. 
9.  Учет операций по расчетным счетам. Формы безналичных расчетов. 
10.  Понятие, оценка и переоценка основных средств. Документальное 
оформление движения основных средств. Учет амортизации основных 
средств. Синтетический учет наличия и движения основных средств. 
11.  Материально-производственные запасы, их классификация. Оценка 
материально-производственных запасов. Учет поступления материалов: по 
фактической себестоимости, по учетным ценам. Методы оценки 
материально-производственных запасов, списываемых в производство: метод 
себестоимости каждой единицы, метод средней себестоимости, метод 
ФИФО. Синтетический учет материально-производственных запасов и 
документальное оформление поступления и расхода материально-
производственных запасов. 
12.  Понятие и оценка готовой продукции. Основные документы и счета, 
используемые при учете готовой продукции и ее реализации.  



13.  Учет товаров: по фактической себестоимости, по продажным ценам. 
Торговая наценка. Синтетический и документальный учет товаров. 
14.  Виды, формы оплаты труда, порядок ее начисления. 
Документирование учета оплаты труда. 
15.  Учет удержаний из заработной платы. Порядок выплаты заработной 
платы. 
16.  НДФЛ: порядок удержания из заработной платы. Стандартные, 
социальные, имущественные вычеты по НДФЛ. 
17.  Страховые взносы: порядок расчета. Синтетический учет расчетов по 
оплате труда. 
18. Сущность и классификация расходов организации.  
19.  Сущность и классификация доходов организации. 
20.  Бухгалтерский учет финансовых результатов. Нераспределенная 
прибыль. Реформация баланса. 
21. Понятие и порядок формирования учетной политики организации.  
22. Сущность, задачи, методика финансового анализа деятельности 
предприятия. 
23. Показатели ликвидности предприятия. Показатели платежеспособности 
предприятия. Показатели кредитоспособности предприятия. Показатели 
управления активами. 

 
Пример контрольной работы 

Варианты контрольной работы 
Вариант № «k» 

(ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ номер студента “k”, к примеру, число букв в фамилии 
студента) 
Задача 1. 

Составьте проводки, заполните оборотную ведомость, на ее основе заполните 
бухгалтерский баланс (форма №1). 
Исходные данные: остатки по счетам ООО «Вега» на 01.04.20__      г. (руб.): 
 
Основные средства                                                             4464100 
Товары 74200 
Касса 201000 
Расчетные счета 700000 
Расчеты с подотчетными лицами 6000 
Расчеты с покупателями 20500 
Уставный капитал 4452400 
Нераспределенная прибыль 668000 
Расчеты с персоналом по оплате труда 220700 
Расчеты по социальному страхованию и обеспечению  20000 
Расчеты по налогам и сборам 1 0200 
Долгосрочные кредиты банков 34500 
Расчеты с поставщиками 60 000 
 
Хозяйственные операции за апрель 20 __ г.: 
9. Поступили товары от ОАО «Свет» 16 000 руб. 
10. Выдано  из  кассы  Иванову  В.Н.  по  авансовому отчету № 32   в  возмещение 



перерасхода 480 руб. 
11. На   основании   расчетно-платежной    ведомости       выдана    заработная   плата 
работникам за март 20 _______ г. 23 000 руб. 
12. Осуществлен возврат подотчетной суммы - 200 руб. от Слепова А.С. в кассу по 
авансовому отчету №2. 
13. Сдана торговая выручка на расчетный счет из кассы в сумме 6000 руб. 
14. Выдано из кассы Макаровой RB. подотчет на хозяйственные расходы 170 руб. 
15. Зачислен на расчетный счет краткосрочный кредит от ЗАО «Волгабанк» 50 000 руб. 
16. Перечислены налоги с расчетного счета 2500 руб. 
9. По чеку № 025066 получено с расчетного счета в кассу на выплату отпускных за 
март 4100 руб. 
10. Зав.   складом   Орловым   СЮ.   погашена   сумма   недостачи,   выявленная   при 
инвентаризации 185 руб. 

Задача 2. 
 Составьте проводки, заполните кассовую книгу. 
Исходные данные:  
Остаток денежных средств в кассе (С нач.) на 01.11.20__ г. 250 000 руб. 

Хозяйственные операции  и документы за 01.11.20__ г (где находится знак вопроса, 
необходимо дописать наименование кассового документа (приходный или расходный 
кассовый ордер) и его порядковый номер: 
1. По чеку № 025065 получено с расчетного счета в кассу на выплату заработной 
платы за сентябрь 20__ г. 40 000 руб. и составлен приходный кассовый ордер (ПКО) № 1. 
2. Выдано из кассы Иванову В.Н. по авансовому отчету № 1 в возмещение 
перерасхода 500 руб. и составлен расходный кассовый ордер (РКО) № 1. 
3. На основании расчетно-платежной ведомости  выдана заработная плата работникам 
за сентябрь 20__ г. 40 000 руб. и составлен РКО № ?. 
4. Осуществлен возврат подотчетной суммы – 100 руб. от Слепова А.С. в кассу по 
авансовому отчету № 2 и составлен ПКО № ? 
5. Выдано из кассы Макаровой Н.В. подотчет на хозяйственные расходы 200 руб. и 
составлен – ? 
6. Зав. складом Орловым С.Ю. погашена сумма недостачи, выявленная при 
инвентаризации 460 руб. и составлен – ? 
 

План самостоятельной работы 

Раздел / Тема 
дисциплины 

Вид самостоятельной работы 
 

Литература 

Темы 1-8 проработка конспектов лекций 
и вопросов, вынесенных на 
самостоятельное изучение с 
помощью основной и 
дополнительной литературы, 
работа с нормативными 
правовыми актами по 
бухгалтерскому учету 

1. Бухгалтерский учет и отчетность: 
учебник / Н.Н. Хахонова, И.В. 
Алексеева, А.В. Бахтеев [и др.]; под 
ред. проф. Н.Н. Хахоновой. — М.: 
ИОР: ИНФРА-М, 2019. — 554 с. + 
Доп. материалы [Электронный 
ресурс; Режим доступа 
http://www.znanium.com]. — (Высшее 
образование). - DOI: 
https://doi.org/10.12737/1702-9 - 
Режим доступа: 
http://znanium.com/catalog/product/102
7995 
(Доступ через ЭБС «znanium.com», 
кол-во экз. на 1 обучающегося — 1) 



-во экз. на 1 обучающегося — 1) 
2. Горский И. В.,  Анисимов С. 
А.,  Малис Н. И. Теория и практика 
налогообложения: учебник / Н.И. 
Малис, И.В. Горский, С.А. 
Анисимов; под ред. Н. И. Малис. — 
2-е изд., перераб. и доп. — М.: 
Магистр: ИНФРА-М, 2019. — 432 с. - 
Режим доступа: 
http://znanium.com/catalog/product/989
803 
(Доступ через ЭБС «znanium.com», 
кол-во экз. на 1 обучающегося — 1) 

 выполнение контрольной 
работы 

1. Кондраков Н.П. Бухгалтерский 
учет (финансовый и 
управленческий): учебник / Н.П. 
Кондраков. — 5-е изд., перераб. и 
доп. — М.: ИНФРА-М, 2018. — 584 
с. — (Высшее образование: 
Бакалавриат). — 
www.dx.doi.org/10.12737/11356. - 
Режим доступа: 
http://znanium.com/catalog/product/966
174 
(Доступ через ЭБС «znanium.com», 
кол-во экз. на 1 обучающегося — 1) 

Итого часов на самостоятельную работу: 34 

 
Пример вопросов для углубленного самостоятельного изучения 

1. Учет финансовых вложений. 
2. Учет расходов будущих периодов. 
3. Учет резервов предстоящих расходов. 
4. Учет капитала: учет уставного капитала, резервного капитала, добавочного капитала. 
5. Особенности исчисления и уплаты федеральных налогов. 
6. Особенности исчисления и уплаты региональных налогов. 
7. Особенности исчисления и уплаты  местных налогов. 

 
Пример тестовых заданий  

Тестовые задания. 
Выберите правильный ответ из предложенных: 

1. Предмет бухгалтерского учета – это: 
а) имущество организации, ее обязательства и кругооборот имущества на различных его 
стадиях 
б) хозяйственные средства организации и хозяйственные операции 
в) хозяйственная деятельность предприятия 
2. По составу и характеру использования активы организации делятся на: 
а) основные и оборотные активы 
б) внеоборотные и оборотные активы. 
в) средства в сфере производства (предметы труда, незавершенное производство) и в 
сфере обращения (продукция, денежные средства, средства в расчетах) 
3. Пассивы организации включают в себя: 



а) источники собственных средств (уставный капитал, прибыль, специальные фонды 
б) источники привлеченных средств. 
в) капитал и обязательства перед кредиторами. 
4. Укажите состав оборотных активов организации: 
а) основные средства, доходные вложения в материальные ценности, вложения во 
внеоборотные активы, нематериальные активы и долгосрочные финансовые вложения. 
б) товарно-производственные запасы, дебиторская задолженность, 
краткосрочные финансовые вложения, денежные средства. 
в) товарно-производственные запасы, кредиторская задолженность, 
краткосрочные финансовые вложения, денежные средства. 
5. Укажите состав внеоборотных активов организации: 
а) основные средства, доходные вложение в материальные ценности, вложения во 
внеоборотные активы, нематериальные активы и кредиторская задолженность 
б) основные средства, доходные вложение в материальные ценности, вложения во 
внеоборотные активы, нематериальные активы и долгосрочные финансовые вложения. 
в) товарно-производственные запасы, дебиторская задолженность, 
краткосрочные финансовые вложения, денежные средства. 
6. Укажите состав собственного капитала организации: 
а) уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная прибыль, резервный 
капитал, целевое финансирование, кредиты и займы. 
б) кредиты, займы и текущая кредиторская задолженность. 
в) уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная прибыль, резервный 
капитал, целевое финансирование, чистая прибыль. 
7. Укажите состав обязательств организации перед кредиторами: 
а) уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная прибыль, резервный 
капитал, целевое финансирование. 
б) кредиты, займы и текущая кредиторская задолженность. 
в) целевое финансирование, кредиты и займы. 
8. Укажите понятие метода бухгалтерского учета: 
а) балансовое отражение хозяйственных средств и их источников. 
б) совокупность способов наблюдения и регистрации фактов хозяйственной деятельности 
организации. 
в) совокупность способов отражения финансово-хозяйственной деятельности организации, 
которые включают в себя специфические приемы наблюдения объектов бухгалтерского 
учета, их измерения, группировки и обобщения. 
9. Перечислите элементы метода бухгалтерского учета: 
а) балансовое обобщение информации и двойная запись на счетах 
б) документация и инвентаризация; счета и двойная запись; оценка; балансовое обобщение 
информации и свод показателей в целях пользователей 
в) документация, инвентаризация, оценка, калькуляция, двойная запись на счетах, баланс, 
оценка, калькуляция, отчетность 
10.  Оценка – это: 
а) способ проверки фактического наличия имущества организации 
б) способ денежного выражения объектов бухгалтерского учета 
в) способ уточнения показателей учета 
11. Калькуляция – это: 
а) способ исчисления себестоимости единицы каждого вида продукции 
б) способ денежного выражения объектов бухгалтерского учета 
в) способ исчисления себестоимости всей произведенной продукции 
12. Под формой бухгалтерского учета понимают: 



а) совокупность учетных регистров, используемых для ведения учетных записей в 
определенной последовательности и взаимосвязи с применением принципа двойной 
записи. 
б) совокупность технических средств, используемых для ведения бухгалтерского учета. 
в) набор регистров хронологического и систематического учета. 
13. Сколько существует типов балансовых изменений, вызываемых 
хозяйственными операциями: 
а) два типа балансовых изменений. 
б) один тип балансового изменения. 
в) четыре типа балансовых изменений. 
14. Укажите правильную структуру бухгалтерского баланса: 
а) три раздела в активе и три в пассиве баланса. 
б) два раздела в активе и три в пассиве баланса. 
в) три раздела в активе и два в пассиве баланса. 
15. Какие разделы содержит актив баланса: 
а) внеоборотные и оборотные активы. 
б) основные средства и производственные запасы. 
в) основные средства и оборотные активы. 
16. Какие разделы содержит пассив баланса: 
а) капитал и резервы, краткосрочные обязательства и долгосрочные обязательства. 
б) краткосрочные обязательства и долгосрочные обязательства. 
в) капитал и кредиторская задолженность. 
17.Какой бухгалтерской проводкой отражается поступление денежных средств с 
расчетного счета в кассу для выплаты заработной платы? 
а) Д 70 К 50 
б) Д 50 К 51 
в) Д70 К 51 
18. Допускаются ли в приходных и расходных кассовых документах исправления? 
а) да 
б) нет 
19. Какой учетный регистр используется для учета кассовых операций: 
а) приходный кассовый ордер 
б) Главная книга 
в) кассовая книга  
20. Лимиты денежных средств в кассе устанавливаются: 
а) Центральным банком РФ. 
б) руководителем предприятия 
в) рассчитываются предприятием и утверждаются банком 

     21. Какой бухгалтерской проводкой отражается поступление денежных средств от 
покупателей  кассу: 
а) Д 50 К 62 
б) Д 50 К 71 
в) Д 50 К 60 
22. Поступившая на расчетный счет выручка от покупателей отражается в учете 
проводкой: 
а) Д 51 К 62 
б) Д 90.1 К 51 
в) Д 62 К 51 
23. На основании каких бухгалтерских документов выдается заработная плата работникам 
из кассы? 
а) приходный кассовый ордер, расчетно-платежная ведомость 
б) расходный кассовый ордер, расчетно-платежная ведомость 



в) личная карточка работника, расчетно-платежная ведомость 
24. Какие первичные документы служат основанием для отражения в учете кассовых 
операций: 
а) платежное поручение 
б) авансовый отчет 
в) приходные и расходные кассовые ордера. 
25. Остаточная стоимость основных средств определяется: 
а) вычитанием из первоначальной или восстановительной стоимости суммы износа 
б) вычитанием из первоначальной стоимости восстановительной стоимости 
в) вычитанием из первоначальной стоимости суммы износа 
26. Какой из перечисленных методов не используется для начисления амортизации по 
нематериальным активам: 
а) линейный метод 
б) способ уменьшаемого остатка 
в) способ суммы чисел лет 
27. Определение фактической себестоимости материальных ресурсов, списываемых на 
производство, разрешается производить следующими способами оценки запасов: 

        а) по себестоимости каждой единицы; по средней себестоимости; по себестоимости 
первых по времени закупок 
б) по средней себестоимости; по способу ФИФО 
в) по способу ФИФО, по себестоимости произведенной продукции 
28. К материально-производственным запасам относят: 

         а) сырье, материалы, топливо, основные средства, хозяйственный инвентарь, товары, 
готовая продукция 
б) сырье, материалы, топливо, хозяйственный инвентарь, товары, готовая продукция 
в) сырье, материалы, тара, тарные материалы, основные средства, хозяйственный 
инвентарь, товары, готовая продукция 
29. К обязательным удержаниям из заработной платы работников относят: 
а) налог на доходы физических лиц, удержания по исполнительным листам 
б) удержания за порчу, недостачу или утерю материальных ценностей 
в) налог на доходы физических лиц, удержания за порчу, недостачу или утерю 
материальных ценностей 
30. Выявленная прибыль от продажи продукции (работ, услуг) отражается проводкой: 
а) Д 99 К 90.9 
б) Д 90.9 К 99 
в) Д 99 К 68 

 
Пример профессиональных задач, формирующих у студентов 

профессиональные навыки 
 

Цель решаемых задач – овладеть навыками ведения бухгалтерского учета, 
заполнения бухгалтерской документации, формирования и анализа финансовой 
отчетности. 
Задача 1. Ермолаев Н.К. и Юрьева С.А. решили открыть ателье «Мария» по пошиву и 
ремонту одежды. Учредители внесли в уставный капитал образованного предприятия 
следующие активы (в оценке согласованной между учредителями):  
Ермолаев Н.К. – швейные машины (срок службы более 12 месяцев) – 1200 000 руб.; 
денежные средства – 400 000 руб. 
Юрьева С.А. – нитки, иголки, замки, ткань  – 60 000 руб.; денежные средства – 1 540 000 
руб. 
Учредителями был взят кредит в банке сроком на 4 года для закупки швейных машин в 
размере – 1 000 000 руб.   



На основе представленных данных составьте бухгалтерский баланс ателье «Мария» и 
заполните форму №1. 
Задача 2. Составьте проводки для следующих хоз. операций: 
ХО 1. Поступила выручка наличными от ООО «Восход» за выполненные работы в сумме 
11 800 руб. (в т.ч. НДС) 
ХО 2. Работником ООО «Альбатрос» Свиридовым А.М. возвращен остаток 
неизрасходованной  подотчетной суммы 1200 руб. 
ХО 3. Выдана зар. плата за март работникам ООО «Альбатрос» 236 400 руб. 
ХО 4. Сдана в банк выручка из кассы 120 000 руб. 
ХО 5. Перечислена задолженность по налогам за март 54 400 руб. 
ХО 6. Перечислена задолженность за товар ИП Иванов по счету № 1236 в сумме 59 000, в 
т. ч. НДС 
Задача 3. Организация ООО «Свет» приобрела легковой автомобиль в апреле 2020г. 
стоимостью 280 000, в том числе НДС 20%. Автомобиль введен в эксплуатацию 20 апреля 
2020г. До ввода в эксплуатацию организация ООО «Свет» понесла следующие расходы: 
- замена шин 6596 руб., в том числе НДС 20%; 
- мелкий ремонт 5600 руб., без НДС 
 Определите остаточную стоимость автомобиля на 01.01.2021 года.  

Заполните акт приемки-передачи основных средств,  инвентарную карту 
(недостающие данные нужно придумать). 
Задача 4. Организация ООО «Свет» приобрела оборудование стоимостью 330 000 руб. На 
приобретенное оборудование начислен НДС 20%.  Определите первоначальную 
стоимость объекта, которая будет амортизироваться, и составьте соответствующие 
проводки: 
1) если  ООО «Свет» является плательщиком НДС  
2) если ООО «Свет» не является плательщиком НДС  
Заполните накладную (по форме Торг 12) и счет-фактуру 
Задача 5. Произведите оценку материалов, израсходованных в производстве  и 
определите их остаток на 01.11.20__ г.  методами средней себестоимости и ФИФО, если 
известно, что остаток материалов на 01.10.20__ г. составил: 200 шт. по цене 45 руб./ед., 
поступили материалы: 1-ая партия – 100 шт. по цене 60 руб./ед., 2-ая партия – 200 шт. по 
цене 45 руб./ед., 3-я партия – 350 шт. по цене 65 руб./ед. Израсходовано материалов за 
месяц – 600 шт.  
Задача 6. В марте оприходован товар на сумму 124 000 руб. (НДС 18 %). Товар 
поставщику оплачен. Отгружено покупателям товаров на сумму 224 560 руб., в т. ч. НДС 
18 %.  Рассчитайте НДС к уплате в бюджет.  
Задача 7. Розничный магазин приобрел для перепродажи 10 компьютеров по цене 18 000 
руб. На приобретенный товар начислен НДС 18 % на приобретенный товар. Магазин 
установил наценку в 30 % на один компьютер. Компьютеры реализованы  в розницу. 
Рассчитайте финансовый результат от продажи. 
Задача 8. Рассчитайте зар. плату к выдаче за месяц, сумму НДФЛ за 20__ год, если оклад 
работника составляет 30 000 руб., количество детей до 18 лет – 2. Работа основная. 
Заполните расчетно-платежную ведомость. Недостающие данные необходимо 
самостоятельно добавить. 
Задача 9. Сотрудник ООО «Квант» Михайлов Н.Д. уходит в отпуск продолжительностью 
14 календарных дней с 15.11.20__ г. За расчетный период начислено 460 000 руб. 
Рассчитайте отпускные. 
Задача 10.  Рассчитать отпускные, если Захаров А.В. уходит в отпуск с 20.10.2013 на 28 
календарных дней. Оклад составляет 20 000 руб. В июле работник отработал 10 рабочих 
дней (14 календарных). В июле 21 рабочий день.  

 



Научно-исследовательская работа студентов заключается в самостоятельной 
конкретизации формулировки задачи, поставленной преподавателем с целью развития 
самостоятельного мышления и совершенствования, умения формулировать и 
формализовать сложные предметные области для развития  инновационного мышления с 
учетом особенностей развития современного общества.  

 
       7. Данные для учета успеваемости студентов в БАРС 

Таблица 1.1 Таблица максимальных баллов по видам учебной деятельности. 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
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Лекци
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Лаборато
рные 

занятия 

Практиче
ские 

занятия 

Самостояте
льная 
работа 

Автоматизир
ованное 

тестирование 
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деятельно

сти 

Промежут
очная 

аттестаци
я 

Итого 

8 10 15 15 20 - - 40 100 
Итого 10 15 15 20 - - 40 100 

 
 

Программа оценивания учебной деятельности студента 
Начисление соответствующих баллов проводится за посещение лекций, 

выполнение заданий на практических занятиях. 
Лекции 
Оценивается посещение лекций, активное восприятие материала, 

ответ на уточняющие вопросы преподавателя, выполнение качественного 
конспектирования материала, ответы на вопросы по 
законспектированному на прежних лекциях материалу, обсуждение с 
преподавателем возможностей более глубокого развития в 
заинтересовавшем вопросе по тематике лекции. Максимально 10 баллов. 

Лабораторные занятия 
Оценивается качество выполнения лабораторных работ – 15 баллов. 

Максимально за лабораторную работу студент может набрать 15 баллов. 
Практические занятия 
Оценивается качество выполнения задач во время практических 

занятий – 15 баллов. Максимально за практические занятия студент 
может набрать 15 баллов. 

Самостоятельная работа 
Оценивается правильность выполнения контрольной работы от 0 до 

20 баллов. 
Автоматизированное тестирование 
Не предусмотрено 
Другие виды учебной деятельности 
Не предусмотрены  
Промежуточная аттестация 
Промежуточная аттестация проходит в виде экзамена и включает 

комплекс выполненных заданий, контрольных, тестов, ответы на 
теоретические вопросы, решение предложенных типовых задач. 



Для студентов, успешно выполнивших все текущие задания и 
регулярно посещающих занятия (не менее 80 % занятий должно быть 
посещено), промежуточная аттестация проставляется по итогам 
аудиторной и самостоятельной работы без дополнительных заданий. 

Студенту, получившему более 10 баллов за промежуточную 
аттестацию и желающему получить максимальный балл по дисциплине, на 
итоговом занятии предлагаются два теоретических вопроса и одно 
практическое задание. 

Студенту, отсутствовавшему на занятиях по уважительной причине, 
на итоговом занятии предлагаются практические задания для повышения 
баллов по дисциплине. 

Итоговое занятие, обозначается заранее и проводится до начала 
экзаменационной сессии или в зачётную неделю, по согласованию с основным 
расписанием зачётной недели. 

На итоговом занятии студент может отчитаться по пропущенным 
темам и неудачно выполненным контрольным заданиям. 
 Максимально за промежуточную аттестацию студент может 
набрать 40 баллов. 

Шкала оценивания для промежуточной аттестации: 
ответ на «отлично» оценивается от 31 до 40 баллов; 
ответ на «хорошо» оценивается от 21 до 30 баллов; 
ответ на «удовлетворительно» оценивается от 11 до 20 баллов; 
ответ на «неудовлетворительно» оценивается от 0 до 10 баллов. 
 
Таким образом, максимально возможная сумма баллов за все виды 

учебной деятельности студента по данной дисциплине в 8 семестре 
составляет 100 баллов. 

 
Таблица 2.1 Таблица пересчета полученной студентом суммы баллов  

по дисциплине «Бухгалтерский учет» в оценку (экзамен): 
86-100 баллов «отлично»  

76-85 баллов «хорошо»  
60-75 баллов «удовлетворительно»  

0-59 баллов «не удовлетворительно» 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 
«Бухгалтерский учет» 
а) литература: 
1. Бухгалтерский учет и отчетность: учебник / Н.Н. Хахонова, И.В. 
Алексеева, А.В. Бахтеев [и др.]; под ред. проф. Н.Н. Хахоновой. — М.: ИОР: 
ИНФРА-М, 2019. — 554 с. + Доп. материалы [Электронный ресурс; Режим 
доступа http://www.znanium.com]. — (Высшее образование). - DOI: 
https://doi.org/10.12737/1702-9 - Режим доступа: 
http://znanium.com/catalog/product/1027995 
(Доступ через ЭБС «znanium.com», кол-во экз. на 1 обучающегося — 1) 
2. Кондраков Н.П. Бухгалтерский учет (финансовый и управленческий): 
учебник / Н.П. Кондраков. — 5-е изд., перераб. и доп. — М.: ИНФРА-М, 
2018. — 584 с. — (Высшее образование: Бакалавриат). — 
www.dx.doi.org/10.12737/11356. - Режим доступа: 
http://znanium.com/catalog/product/966174 
(Доступ через ЭБС «znanium.com», кол-во экз. на 1 обучающегося — 1) 
 
б) программное обеспечение и Интернет-ресурсы: 
Используется (при согласовании с руководством подразделения СГУ) 
коммерческое (MSOffice) и свободно распространяемое программное 
обеспечение: стандартное программное обеспечение для используемой в 
компьютерных классах ОС, прикладное программное обеспечение 
свободного доступа libreoffice.org. 

Лицензионное программное обеспечение:  
Windows Vista Business Russian Upgrede, Microsoft Office 2007, Office   

Professional Plus 2013, Microsoft Windows  Professional 7 Russian, Microsoft 
Office 2007, Microsoft Windows Vista Busness, Microsoft Office 2007 Russian 
Academic, Microsoft Windows  Professional 7 Russian  
Интернет-ресурсы: 
Официальный сайт справочно-правовой системы "КонсультантПлюс" 
http://www.consultant.ru/online/  
Официальный сайт Центрального банка России URL: www.cbr.ru 
Сайт информационного агентства АК&М. URL: www.akm.ru 
Интернет-ресурс "Инновации - инвестиции - индустрия". URL: 
http://www.rvca.ru  
Универсальный портал для экономистов. URL: http://www.cfin.ru 
Технологии управления проектами. URL: http://www.project.km.ru/ 
EconLit (EBSCO) -http://search.ebscohost.com 
Журналы Кембриджского университета - http://journals.cambridge.org 
Журналы Оксфордского университета - http://www.oxfordjournals.org 
Книги и журналы издательства Springer -http://www.springerlink.com 
Ресурсы издательства Elsevier - http://www.sciencedirect.com 
Ресурсы издательства Wiley-Blackwell - http://www3.interscience.wiley.com 
JSTOR - http://www.jstor.org 
Научная электронная библиотека e-library.ru -http://elibrary.ru 




